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Révisions CC3 Maths 2A

Ces exercices viennent en complément des DM déposés sur TOMUSS et qu’il est fortement conseillé de faire.

Exercice 1 — Points critiques

Pour chacune des fonctions f et g :
1. Déterminer tous les points critiques.

2. Trouver la nature de chacun des points critiques.

a) f(x,y)=x2—y2+xy—|—1 b) g(x’y):x—éx‘?—myz C) h(w,y)=x4+y4—4(:r—y)2

a) 1. vf(x,y)=<2x+y> . Ainsi, ﬁf(x,y):ﬁ‘@{%:—}_yzo @{53;:0 @{yio

—2y+x —2y+2x=0 x =2y
Donc f admet un unique point critique (0, 0).
2 1
1 -2/
Ainsi, Hess f(z,y) = —5 et en particulier, Hess f(0,0) = —5 donc (0, 0) est un point col.

2. La matrice Hessienne de f est Hy(z,y) =

1—x2—9? 1—22—942=0

b) 1. Vg(z,y) = ( oy ) . Ainsi, Vg(z,y) = 0 < {—Qxy _

{1—y2=0 {1—:52:0 y =1 y=—1 {le {x=—1
= ou i ou ou ou

z=0 y=20 z=0 =0 y=0 y=20
Donc les points critiques de g sont (0,1), (0,—1), (1,0) et (—1,0).
2. La matrice Hessienne de g est Hy(z,y) = (:;z :;i) Ainsi, Hess g(z,y) = 42% — 41,

e Hessg(0,1) = —4 : le point critique (0, 1) est un point col (ou point selle).

e Hessg(0,—1) = —4 : le point critique (0, —1) est un point col (ou point selle).
g

0%g

e Hessg(1,0) =4 et ﬁ(l,O) = —2 < 0 : le point critique (1,0) est un maximum local.
x
d%g . .. .
e Hessg(—1,0) =4 et ﬁ(—l,(]) = 2> 0: le point critique (—1,0) est un minimum local.
%

v . B By — ) =
c) 1. Vh(w,y) = (iy?’ n SE:C _ Zyj;) . Alinsi, Vh(w,y) =0« {jys n :Em _ z; = 8

423 - 8(z—y) =0 423 — 162 =0 z(x? —4) =0
N S S
43 + 43 =0 Ly < Ly + Ly

= ou ou
y=20 y=-2 y=2

Donc les points critiques de h sont (0,0), (2,—-2) et (—2,2).
1222 — 8 8 )

Yy=-z Y=z

2. La matrice Hessienne de h est Hy(z,y) = ( 3 1942 — 8




e H,(0,0) = <_88 _88> d’ott Hess h(0,0) = 0 : le point critique (0,0) est un point plat.

*h
o Hyp(—2,2) = (Z;O 480> d’ott Hess h(—2,2) > 0 et ﬁ(—Z, 2) =40 > 0 : le point critique (—2,2)

est un minimum local.

*h
o Hyp(2,-2) = (Z;O 48()) d’ott Hess h(2,—2) > 0 et ﬁ@’ —2) =40 > 0 : le point critique (2, —2)

est un minimum local.

Exercice 2 — Intégrales

Calculer les intégrales suivantes :
4 us
a) I = f F ( cos(y)) da dy
z=2 Jy=0

b) Ingf(x—i—y)dxdy ot D={(z,y)eR*|0<z<1;2°<y<ua}
D
c) Ingf(xQ—i—y)dxdy ot D={(z,y)eR?*|2>0;y>0; z+y<1}

drdydz ou Q= {(r,y,2)eR*|0<2®+y*<a’; 0<z<aaveca>0}

D
9 Iﬁfﬂm

(Penser aux coordonnées cylindriques)

Corrigé

4 3
a) I = f J (x cos(y)) dx dy b) I = JJ(»”L’ +y)dxdy
=2 Jy=0
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= J f f —pdpdpdz changement de variables en coordonnées cylindriques
p=0Jp=0Jz=0 P

a 27 a

J dp f dy f zdz

p=0 =0 z=0
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c) I3 = ff(a:Q +y)dzdy
D
1 1—x
— (J (z° +y) dy) d
z=0 y=0
1 27l-=
= J [a:Qy + y_] dx
=0 2 y=0
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Exercice 3 — Aire et volume

1. Calculer laire de la surface S = {(z,y) € R? | -1
2. Calculer le volume du solide Q = {(z,y,2) € R? |

Corrigé

1. L’aire de la surface S est donnée par :

A(S) f da dy

<

~

z
0<

2. Le volume du solide £ est donné par :

=LH dx dy d

2y V9—22 3
= f J J dx dy dz
z=0
2y
f < f J dx dy) dz
y=

3 V9—22
=J f 2ydy | dz
z=0 y=0
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Exercice 4 — Centre de masse

1. Déterminer le centre de masse de la surface plane homogéne S = {(x, PeR?|1<2?2+42<9,y> O}.
2. Déterminer le centre de masse du parallélépipéde rectangle [0, 1] x [0,2] x [0, 3] de R? ayant pour densité
de masse p(z,y,z) = 2xyz

1. S s’écrit en coordonnées polaires : S = {(p,¢) | 1 < p <3, p € [0,7]}
e La masse totale de S est :

M = Uu(w, y) dz dy
1S}

ff lpdpdy 1 =1 car surface homogéne

3 T
f pdpf do
p=1 =0

o))

e Le centre de masse G(z¢g, yg) a pour coordoonnées :

1
TG = 37 Hw(z,y) dz dy
&

1
=7 H pcos(p)pdp dp
s

yp(x,y) dz dy

Sis
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T e/
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psin(p)pdp dp

3 T

[ L el
N = p-dp sin(p) dep

i pzlp dpJZOCOS(sO)dw M, o=0

2 [p° ’ _ 2 [p:"r X [—cos(p)]”
o {3]/):1 x [sin(p)] 50 or [ 3], ©)lp=0
—0 _4

T

Donc G (0, 4).
T

2. e La masse totale de  est :
M = fff w(x,y, z)dxdydz
Q
1 2 3
= j J f 2xyzdr dydz
z=0 Jy=0 Jz=0

1 2 3

—f 2xda:f ydyf zdz
z=0 y=0 z=0

2712 213
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e Le centre de masse G(z¢, Y, 2G) a pour coordoonnées :

1
= Jff zp(z,y, z) dedy dz
Q
1 2 3 ,
= — 2xyzdx dy dz
M L:o L=O L:o

1t 2 3
= — x“ dx f 2y dy f zdz
MLO y=0 z=0

1 $31 D) 223
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z=0

1
%G =97 Jff zu(z,y, z) de dy dz
22y%z dx dy d=
ML OL of

1
e =77 Jﬂ yu(@,y, z) d dy dz
Q
1 2 3 )
= — 2xy“zdx dydz
ML—O L—o L—o
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2x dx f y? dy f zdz
y=0
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